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عددی اول�دنباله�های فصل

جمع هم با را آن�ها مͬ�توان راحتͬ به آنͽاه باشند، گویا عدد دو b و a اگر .(͹گن اعداد با (محاسبات ١ فعالیت

مͬ�توان کار چه a/b و ab ،a+ b محاسبه برای چطور؟ باشند ͹گن عدد دو b و a اگر اما کرد؛ ضرب هم در یا

کرد؟

مͬ�توانید آیا بیابید. a+ b محاسبه برای راهͬ باشد، b = ۰٫ ۱۰۱۰۰۱۰۰۰۱۰۰۰۰۱ · · · و a = ۰٫ ۱۲۳۴۵۶۷۸۹ · · · اگر الف)

و a از بیشتری رقم�های محاسبه با که مͬ�شوید مطمئن چͽونه کنید؟ حساب اعشار رقم پنج تا را a + b

نمͬ�کند؟ تغییر اعشار اول رقم ۵ ،b

مورد در Bn؛ و B طور همین باشد، اعشار ام n رقم تا A شده بریده An و A = a۰.a۱a۲a۳ · · · اگر ب)

هستند؟ ͷنزدی بهم چقدر عدد دو این گفت؟ مͬ�توان چه A+B و An +Bn

پرداخت. خواهیم آن به ادامه در که است سخت�تر کمͬ مسئله اما کردن ضرب عمل مورد در

اعداد) کردن گرد و بریدن (مثل تقریبͬ مقادیر از هستیم مجبور کنیم، محاسبه مͬ�خواهیم وقتͬ کلͬ طور به

را آنها همͽرایͬ و دنباله�ها منظور بدین است. دقیق چقدر محاسبات�مان که بدانیم باید بنابراین کنیم. استفاده

عبارت به آوریم. بدست را است لازم محاسبات�مان برای که دقتͬ میزان مͬ�توانیم ابزار این با مͬ�کنیم. تعریف

خواهیم بحث موضوع این مورد در بیشتر دوم فصل در کنیم. کنترل را خطاها محاسبات�مان در بتوانیم باید دیͽر

کرد.

همͽرایͬ). (مفهوم ٢ فعالیت

مͬ�گویند. عددی دنباله ͷی و...، a۳ ،a۲ ،a۱ صورت به مختلط) چه حقیقͬ، (چه اعداد از دنباله�ای به .١ تعریف

وجود ،ε > ۰ هر برای اگر مͬ�کند) (میل است همͽرا a مانند عددی به an عددی دنباله مͬ�گوییم .٢ تعریف

.limn→+∞ an = a مͬ�نویسیم و an|؛ − a| < ε باشیم داشته ،n ≥ N هر برای طوریͺه به N > ۰ باشد داشته

مͬ�کند. میل صفر به an = ۱/n دنباله دهید نشان الف)

همͽراست. ١ به an = (n+ ۱)/n دنباله دهید نشان ب)

همͽراست. صفر به an = i/n دنباله دهید نشان ج)

١
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.(͹گن اعداد برای تقریبͬ (محاسبات ٣ فعالیت

همͽراست. a به an دهید نشان باشد، اعشار ام n رقم تا آن شده بریده an و حقیقͬ عدد ͷی a اگر الف)

خود بالایͬ کران کوچͺترین به است کران�دار بالا از که حقیقͬ اعداد از صعودی دنباله ͷی دهید نشان ب)

است.) گزاره این از خاصͬ حالت (الف) گزاره که کنید (توجه همͽراست.

همͽراست. a+ b به an + bn آنͽاه باشد، همͽرا b به bn و a به an اگر دهید نشان ج)

ام n رقم تا آنها شده بریده نیز bn و an و باشند b = ۳.s۱s۲s۳ · · · و a = ۴۸۷.r۱r۲r۳ · · · کنید فرض د)

باشد. ۱۰−۵ از کوچͺتر ab با anbn اختلاف که بیابید طوری را n باشند. اعشار

.|ab− anbn| ≤ |ab− anb|+ |anb− anbn| راهنمایͬ:

z∗ به zn اگر دیͽر عبارت به است. کران�دار باشد، همͽرا مختلط اعداد از دنباله ͷی اگر دهید نشان و)

.|z∗| < K و |zn| < K ،n هر ازای به طوریͺه به مͬ�شود یافت K مانند مثبت عددی آنͽاه باشد، همͽرا

همͽراست. ab به anbn آنͽاه باشد، همͽرا b به bn و a به an اگر دهید نشان ه�)

هستند دسترس در دستوری طبق نیز آن اعشاری نمایش ارقام سایر که b = ۰٫ ۰۳۲۱۹۰۹۹۰۹۵۸ · · · فرضکنید ز)

به ممیز از بعد رقم n از پس b کردن مختوم از که باشد عددی bn کنید فرض نشده�اند. درج اینجا در اما

باشد. ۱۰−۳ از کوچͺتر |۱/b− ۱/bn| که کنید پیدا طوری را n مͬ�آید. دست

صورت، این در .z∗ ̸= ۰ و همͽراست z∗ به که باشد غیرصفر مختلط اعداد از دنباله�ای (zn) کنید فرض ح)

.|z∗| > K نیز و |zn| > K ،n هر ازای به طوریͺه به دارد وجود K مانند مثبت عددی

همͽراست. a/b به an/bn آنͽاه ،b ̸= ۰ و bn ̸= ۰ که طوری به باشد همͽرا b به bn و a به an اگر دهید نشان ط)

٢


